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Nie zgadzam si¢ z matematykq. Uwazam, Ze suma zer daje groZna liczbe.

Stanistaw Jerzy Lec

Whroriskian réwnania drugiego rzedu

Zadanie 1. Niech y;(t) i y2(t) beda rozwiazaniami réwnania y” + p(t)y’ + ¢(t)y = 0, gdzie p(¢)
iq(t) sa ciagle w pewnym przedziale [o, §]. Oznaczmy

W(t) = Wlyi(t), y2(t)] = y1(£)ya(t) — 91 ()2 (t).

Pokaz, ze dla kazdych t, ¢y € [«, (] jest prawdziwa réwnos¢

Wl (01200 = Wl (o) sattollexp (= [ p(s) as).

Wyijasnij zwiazek z twierdzeniem Liouville’a dla uktadéw réwnan. Wywnioskuj, ze wyznacz-
nik Wronskiego W y:(t), y2(t)] jest albo tozsamosciowo réwny 0 lub nigdy nie zeruje sie na
przedziale [«, 3] oraz ze jezeli jest staly to jest tozsamosciowo réwny zero.

Zadanie 2. Pokaz, ze jezeli wszystkie rozwiazania y i ich pochodne 3’ réwnania y” + p(t)y’ +
q(t)y =0dazado0gdyt — oo, to ftto p(s) ds — +oodlat — 4o0.

Zadanie 3. Udowodnij, ze y(t) = t* nigdy nie moze by¢ rozwiazaniem réwnania y” + p(t)y’ +
q(t)y = 0 dla ciagtych p(t) i ¢(t).

Zadanie 4. Funkcja y;(t) = e~ /2 jest rozwiazaniem réwnania y” + ty’ + y = 0. Znajdz drugie
rozwiazanie liniowo niezalezne.

Zadanie 5. Rozwazamy rownanie y” + p(z)y’ + q(z)y = 0.

a) Uzywajac podstawienia y(z) = z(x)exp (—% S p(s) ds) sprowadz powyzsze réwnanie
do postaci z” + b(z)z = 0.

b) Sprébuj znalez¢ podstawienie redukujace wyjsciowe réwnanie do w” + ¢(z)w’ = 0.

c) Zakladajac, ze y; jest rozwiazaniem, znajdZ rozwiazanie yo (W postaci y2 = y;2) niezalez-
ne od y;.

Metoda szeregow potegowych
Zadanie 6. Znajdz rozwiazanie (w postaci szergu potegowego) nastepujacego zagadnienia:
t2—t)y =6t -1y —4y=0, y1)=1, y'(1)=0.
Zadanie 7. Znajdz rozwiazanie ogolne réwnania Czebyszewa
(1—1%)y" —ty' +9y =0,

jezeli wiadomo, ze ma ono rozwiazanie szczegdlne bedace wielomianem stopnia 3.

Zadanie 8. Rownanie postaci y” — 2ty’ + Ay = 0, gdzie A € R nazywa sie réwnaniem Hermite'a.
a) Znajdz dwa niezalezne rozwiazania réwnania Hermite’a.

b) Udowodnij, ze dla A = 2n (n — liczba naturalna) réwnanie Hermite’a ma rozwiazanie w
postaci wielomianu stopnia n.



